


 

 

     :ن(7رابع  التمرين ال
:   بـ  المعرفة على fالدالة نعتبر   22     x xf x x e e      

    f
Cتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

أحسب :  (1 lim
x

f x  ، lim
x

f x.

بيّن المستقيم - أ (2  2عادلة : الم وذ y x هو مستقيم مقارب مائل للمنحنى f
Cعند  .

المنحنى  يةأدرس وضع -بـ  f
C  ستقيم الم بالنسبة إلى  .

x   ،  بيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي -أ  (3    1 2 1    x xf x e e.

أدرس إشارة -بـ  f x  الدالةستنتج اتجاه تغيّر إ، ثمf شكّل جدول تغيّراتها . و

المنحنىبيّن أن  (4 f
C  يطلب تعيين إحداثييهانقطة إنعطاف يقبل .

المنحنىن أنّ بيّ (5 f
C  يقطع حامل محور الفواصل في نقطتين فاصلتاهما، : 0.9حيث 0.8   2.1و 2.2  .

من المنحنى Aعيّن إحداثيي النقطة (6 f
C التي يكون فيها المماس T للمستقيم اموازي  أكتب معادلة لـ . T . 

أحسب (7 1f  كلا من أنشئ  ، ثم   ، T  و f
C  .

و إشارة حلول المعادلة : عدد mالحقيقي ناقش بيانيا و حسب قيم الوسيط (8   f x x m.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 The only way to learn mathematics is to do mathematics  

 

 

 2020بالتوفيق للجميع في بكالوريا



 

 

 للموضوعتصحيح مقترح 

   : تصحيح مقترح للتمرين الأول 

 nu  : المتتالية العددية المعرّفة بــ
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

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

n n
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u u n
.  

n :20البرهان بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي (1 nu n  . 

نسمي P n من أجل كل عدد طبيعي " الخاصيةn  :20 nu n   " 

  نتحقق من صحة 0P. 

0nمن أجل    0، لدينا 5u  0و منه 0 20 u  و بالتالي 0P صحيحة  . 

  صحةنفرض P n من أجل عدد طبيعيn  : 20أي nu n  صحة ، و  نبرهن 1P n   1أي 21  n nu . 

20حسب الفرض لدينا  nu n  و منه 

4 4

5 5
16 nu n   و منه

4 1

5 5
16 n n nu    أي

4 1

5 5
4 20   n n nu  

1أي  21  n nu . بالتالي و 1P n  . صحيحة 

 من أجل كل عدد طبيعي:  الخلاصةn،20 nu n . 

تبيان أن المتتالية (2 nu  . متزايدة تماما 

n : من أجل كل عدد طبيعي لدينا : 1

4 1 4 1 1
4 1 4 20

5 5 5 5 5


 
             

 
n n n n n nu u u n u u n u n . 

n ،20من أجل كل عدد طبيعيو لدينا :  nu n  2منه و 00  nu n  : 1 و بالتالي 0  n nu u. 

إذن  المتتالية nu تماما .  متزايدة 

n   ،15نضع من أجل كل عدد طبيعي  (3  n nv u n 

أن تبيان -أ nv متتالية هندسية : 

 :  nمن أجل كل عدد طبيعي لدينا :   

   1 1

4 1 4 4 4 4
1 15 4 16 12 15

5 5 5 5 5 5
                n n n n n nv u n u n n u n u n v . 

و منه المتتالية   nv هندسية أساسها
4

5
q : و حدّها الأول 

0 0 15 10   v u . 

n  ،0من أجل كل عدد طبيعي:   nبدلالة nvكتابة -بـ 

n

nv v q   و منه
4

10
5

 
   

 

n

nv . 

 : nبدلالة nuاستنتاج عبارة     

n  ،15من أجل كل عدد طبيعي    n nv u n   15و منه  n nu v n  : أي

4
10 15

5

 
    

 

n

nu n. 

1بحيث :  nT و nS المجموعين nبدلالة حساب المجاميع : (4 2....   n n n nS v v v      1و 2....   n n n nT u u u  . 

،  nمن أجل كل عدد طبيعي
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      
                       

n nn

n n n n n n

q
S v v v v v

q
 . 

و  1 2

3
.... 1 15

2


 
        

 
n n n n nT u u u S n n. 

 

 

 



 

 

   :  ثانيتصحيح مقترح للتمرين ال
عدد السحبات الممكنة : 

3

12 220C. 

 : حداثالأ  تحتمالاإ حساب (1

 
3

5 10

220 220
 

C
P A      ،      

3 3 3

5 4 3 15

220 220

 
 

C C C
P B           و        

1 2 3

3 3 3 7

220 220

 
 

C C C
P C . 

2) X  ، عدد الكريات البيضاء المتبقية في الكيس .المتغيّر العشوائي الذي يرفق بكل عملية سحب 

 .1;2;3;4Xهي : Xقيم المتغيّر العشوائي

     
3

4 4
1

220 220
  

C
P X            ، 

2 1

4 8 48
2

220 220


  

C C
P X           ، 

1 2

4 8 112
3

220 220


  

C C
P X 

 
3

8 56
4

220 220
  

C
P X 

 

4 3 2 1 iX 

56

220
 

112

220
 

48

220
 

4

220
  iP X X 

 :Xللمتغيّر العشوائي الرياضياتي الأملحساب 

       
4 48 112 56 660

1 2 3 4 3
220 220 220 220 220

         E X 

   :  ثالثالتصحيح مقترح للتمرين 
(I المعادلة  حل في مجموعة الأعداد المركبة ،

2 10 34 0z z   . 

 لدينا :        i   
236  و منه للمعادلة حلين مركبين هما : 6

iz i
  1
10 6 5 و              32

iz i
  2
10 6 5 32 . 

(II المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ,O u v . 

 A ،B وC 2نقط من المستوي المركب لواحقها على الترتيب :   الAz          ،5 3Bz i          وC Bz z 

العدد المركب  كتابة  - أ (1





B A

C A

z z

z z
 : الشكل الأسي وعلى الشكل الجبري  

  iB A

C A

iz z i i i i ez z i i i
    

     
    

2
215 3 2 3 3 1

5 3 2 3 3 1 2 

 : ABCج طبيعة المثلثاإستنت -بـ 

 لدينا :     
iB A

C A

z z ez z





2
يكافئ 

1

arg 2 /
2

B A

C A

B A

C A

z z
z z

z z k kz z




 





 
     

يكافئ  

 ;
2

AB AC
AC AB 








 . 

 و متساوي الساقين .  Aقائم في ABCو بالتالي المثلث     

 . ABCمركز ثقل المثلث Gلاحقة  النقطة Gzتعيين -جـ 

C B A
G

z z z i iz      
   

5 3 5 3 2 12 43 3 3 

 

 



 

 

2) S التشابه المباشر الذي يرفق بكل نقطةM لاحقتهاz  النقطةM  لاحقتهاz  : بحيث 1 2   z i z i 

 . Sاصر المميزة للتشابه المباشرالعنتعيين  -أ 

لدينا :       

ii e


  41 و زاوية له هي 2هي Sو منه نسبة التشابه 2



، و مركزه النقطة اللاحقة 4

 
i
i




 

2 21 1  

 .Aهو النقطة  Sأي أن مركز التشابه      

 . Sبالتشابه المباشرBصورة النقطةDلا حقة النقطة  Dzتعيين -بـ  

          1 2 1 5 3 2 5 3 5 3 2 2 6D Bz i z i i i i i i i i              

 : ACBDالرباعي نوع تحديد -جـ  

2لدينا :          6 2 6D AADz z z i i       و 5 3 5 3 6B CCBz z z i i i         و منهAD CB. 

 متوازي أضلاع . ACBDالرباعي بالتالي و        

3)  Eمجموعة النقطM  : 12من المستوي التي تحقق  MA MB MC. 

طبيعةتحديد E  و عناصرها المميزة: 

12  MA MB MC3تكافئ 12MG 4أيMG و بالتالي Eهي الدائرة التي مركزها G  4نصف قطرهاو . 

   :  رابعتصحيح مقترح للتمرين ال
f بـ  الدالة المعرفة على   :  22     x xf x x e e      

:  حساب النهايات (1

 lim


 
x

f x    ،     lim lim 2 1 

 
     x x x x

x x
f x e xe e e.

لدينا : - أ (2     lim 2 lim 1 0 

 
      

x x

x x
f x x e e المستقيمو منه   : 2ذو المعادلة y x مقارب مائل

للمنحنى     f
Cعند :

المنحنى  يةوضع اسةدر -بـ  f
C  ستقيم الم بالنسبة إلى : 

لدينا :        22 1        x x x xf x x e e e eو منه إشارة الفرق من إشارة 1 xe . 

 

 

 

المنحنى     f
C يقع فوق  في المجال ;0  . 

المنحنى     f
C يقع تحت  في المجال 0; . 

المنحنى     f
C  يقطع في النقطة 0;0O

x   ،  من أجل كل عدد حقيقي وعلى قابلة للإشتقاق fالدالة -أ  (3    21 2 1 2 1         x x x xf x e e e e .

إشارة -بـ  f x من إشارة 1  xe : 

 

 

 :  fالدالةاتجاه تغيّر     

متزايدة على المجال fالدالة    0; و متناقصة على المجال ;0 . 

 : fجدول تغيّرات الدالة  

 

 

 

 

                       0                       x 

            0             f x y 

                       0                       x 

            0             f x 

                       0                       x 

            0             f x 

                                                    
 

 2 

 f x 

 
 





 

 

: المناقشة البيانية (8

حلول المعادلة         f x x m هي فواصل نقط تقاطع المنحنى( )fC مع المستقيم( )md  ذو المعادلة y x m. 

إذا كان  

9

4
m  موجبالمعادلة تقبل حل واحد. 

 المعادلة تقبل حل واحد معدوم . 2mإذا كان  

إذا كان 
9

2;
4

 
 
 

m . فإن المعادلة تقبل حلين موجبين 

إذا كان 
9

;
4

 
  
 

m . فإن المعادلة لا تقبل حلول 

إذا كان     ;2 m  حل واحد سالبفإن المعادلة تقبل . 
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